



Общероссийская научно-практическая конференция
«Формирование нового мирового порядка и роль Объединенной Европы» 27 мая 2025 г.

Москва, ИНИОН РАН, Нахимовский просп., 51/21, зал заседаний Ученого совета, с 10:00 до 18:00.

Настоящий момент мировой истории характеризуется серьезными потрясениями и даже обвалом системы глобальной и евро-атлантической безопасности. Мировая система находится в процессе транзита от старого Ялтинско-Потсдамского мирового порядка (а затем не до конца оформленвшегося порядка после окончания холодной войны) к новому, контуры которого будут определены к 2035–2040 гг.

Мировой порядок – это динамика власти, принципов и норм отношений между государствами, международными институтами и другими глобальными игроками. Индикаторами изменений являются возвышение ряда стран как мощных экономических игроков (пример Китая), возникновение глобальных кризисов (пандемия Ковид-19), которые меняют не только состояние экономики, но и судьбы и образ жизни людей, а также функционирование целых отраслей производства; технологические достижения, такие как ИИ (искусственный интеллект) и машинное обучение; изменение торговых моделей.

После прихода администрации Трампа в Белый дом стало очевидным, что мир находится на развилке: либо это будет новая bipolarность (США – КНР), либо концерт трех держав (США – Россия – Китай), при наличии полигонтичности (Индия, Турция, Объединенная Европа – ЕС, Латинская Америка, Африка, Азия, помимо Китая); либо многополярность, которая пока под вопросом.

Претензии любого государства на то, чтобы стать полюсом, обусловлены наличием ряда факторов, причем их совокупностью, а не некоторыми из них. К ним относятся следующие: высокий уровень экономического и технологического развития; конкурентоспособность в различных сферах; высокий образовательный уровень; военный потенциал (включая ядерный); демографические параметры; способность быстро реагировать на новые вызовы и выстраивать кооперативные отношения с различными игроками; культурная привлекательность; наконец, последняя по списку, но не по содержанию – стратегическая автономия.

Сегодня по-прежнему существуют 3 центра экономической гравитации в экономической сфере – США, Китай, Евросоюз. Остальные государства заинтересованы в выстраивании тесных отношений с ними, думая прежде

всего не о многополярности, а о выживании в условиях обрушения предыдущего миропорядка.

Понятно, что при любом развитии событий Евросоюз будет оставаться полюсом силы в формирующейся на наших глазах следующей «новой» системе международных отношений. При этом у него отсутствует «стратегическая автономия», что проявилось в ходе Мюнхенской конференции по безопасности февраля 2025.

Обсуждению роли Объединенной Европы во всех этих процессах и посвящена настоящая конференция. Многое будет зависеть от того, как сам Евросоюз будет определять свое место в меняющемся мире. Скорее всего, речь пойдет о большей стратегической и политической автономии по отношению к его главному стратегическому партнеру и одновременно конкуренту – США.

Первую сессию «*Меняющаяся роль евро-атлантических институтов в условиях отхода США от концепта солидарности*» предполагается посвятить обсуждению меняющейся роли евро-атлантических институтов в условиях, когда США, по сути, отказываются от той функции, которую они играли в Европе после окончания Второй мировой войны.

Вторая сессия «*Политические системы и общества в условиях формирования нового мирового порядка*» будет посвящена анализу тех процессов, которые происходят в отдельных странах Европы в результате усиления правой и левой волны, изменяющей политические системы и общества стран – участниц ЕС.

Программа конференции:

10:00. Открытие. **Кузнецов Алексей Владимирович** (чл.-кор. РАН, д.э.н., директор ИНИОН РАН), **Пархалина Татьяна Глебовна** (к.и.н., советник директора ИНИОН РАН).

10.00–13.00. **1 Сессия. Меняющаяся роль евро-атлантических институтов в условиях отхода США от концепта солидарности.**

Пленарные выступления (15-20 минут):

Михайленко Валерий Иванович (д.и.н, проф. Уральского федерального университета). «Возможен ли новый ялтинский порядок и/или мир регионов?» (исследование выполнено за счет гранта Российского научного фонда: проект № 24-28-01710 «Процессы регионального строительства и экономической интеграции в Азии в условиях конкуренции великих держав»).

Данилов Дмитрий Александрович (к.э.н., зав. Отделом европейской безопасности Института Европы РАН) «Курс ЕС на укрепление «еврообороны» в условиях геополитической турбулентности».

Алексеев Денис Сергеевич (к.и.н., доцент Саратовского государственного университета). «Россия и Европа: новые контуры взаимодействия на постсоветском пространстве».

Пархалина Татьяна Глебовна (к.и.н., советник директора ИНИОН РАН). «Сценарии формирования нового мирового порядка и будущее НАТО».

Михайленко Екатерина Борисовна (д.полит.н., доцент Уральского федерального университета). «Европейский мультилатерализм в рамках ядерного порядка».

Секционные выступления (10 минут):

Коданева Светлана Игоревна (к.ю.н., вед. науч. сотр. ИНИОН РАН). «Новые институциональные механизмы сотрудничества Великобритании и ЕС».

Надточей Юрий Иванович (к.и.н., ст. науч. сотр. ИНИОН РАН). «США и Россия: новая разрядка или кондоминиум без обязательств?».

Трунов Филипп Олегович (д.полит.н., вед. науч. сотр. ИНИОН РАН). «Особенности внешней политики Норвегии и Швеции к середине 2020-х гг.: арктическое измерение».

13.00–14.00. Кофе-брейк.

14.00–17.00. **2 Сессия.**

Пленарные выступления (15-20 минут):

Лапина Наталья Юрьевна (д.полит.н., гл. науч. сотр. ИНИОН РАН). «Проблемы лидерства в Европе: вторая жизнь Эмманюэля Макрона».

Белинский Андрей Викторович (к.полит.н., ст. науч. сотр. ИНИОН РАН). «Выборы в ЕС 2024-2025 и праворадикальные популисты. Национальные особенности, избирательная динамика, последствия».

Романенко Сергей Александрович (д.и.н., зав. Сектором Восточной Европы Отдела Европы и Америки ИНИОН РАН) «Политические системы и внешняя политика стран новой Восточной Европы».

Секционные выступления (10 минут):

Биткова Татьяна Георгиевна (к.филол.н., вед. науч. сотр. ИНИОН РАН). «Внешняя политика Румынии как фактор политического размежевания общества».

Арзаманова Татьяна Владимировна (вед. редактор ИНИОН РАН). «Германия на пути к роли военно-политического лидера Объединенной Европы: изменение стратегической культуры и идентичности страны».

Дырина Анна Фёдоровна (н.с. ИНИОН РАН). «Внешняя политика Польши в условиях трансатлантического кризиса».